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Tork Extra Desinfizierende Hand Alkohol 
Flüssigkeit
424214

Essity Switzerland AG | Parkstraße 1b | 6214 | Schenkon

Transportdaten

Verbrauchereinheit (CON) Transporteinheit (TRP) Palette (Pal)

EAN 7322541907994 7322541908007 7322541954691

Verpackungsmaterial Plastikflasche Karton -

Stücke 1 6 (6 CON) 480 (80 TRP)

Höhe 245 mm 269 mm 1’495 mm

Länge 91 mm 282 mm 1’200 mm

Breite 93 mm 192 mm 800 mm

Bruttogewicht 911.7 g 5.74 kg 459.2 kg

Nettogewicht 853 g 5.12 kg 409.44 kg

Volumen 2.07 dm3 14.56 dm3 1.17 m3

Lagen pro Palette - - 5

TRP pro Lage - - 16

Angaben zum Produkt

Beschaffenheit Liquid

Unique Formula Identifier X45V-710M-3009-6J6A

System S4

Farbe Transparent

Beschreibung

Schnell und wirksam gegen eine Vielzahl von Problemkeimen - entspricht EN13727, EN1500 
in 30 Sekunden, EN 12791 (90 Sekunden) und EN14476 (behüllte Viren plus Norovirus in 15 
Sekunden - viruzid in 60 Sekunden)
Biozidprodukte vorsichtig anwenden. Vor Gebrauch stets Etikett und Produktinformationen 
lesen.
Verband für Angewandte Hygiene
Dermatologisch getestet, für häufigen Gebrauch geeignet
Erhöht bei längerer Anwendung den Feuchtigkeitsgrad der Haut
Unterstützt eine dauerhaft gesunde Hautschutzfunktion.
Wirksam
Hilft bei der Vorbeugung von Infektionen
Hygienisch versiegelter Flakon

Helfen Sie, Infektionen zu verhindern – mit unserem effektivsten und schnell wirkenden 
Händedesinfektionsmittel. Tork Extra Desinfizierende Hand Alkohol Flüssigkeit wirkt 
gegen eine Vielzahl von Mikroorganismen und verhindert so die Ausbreitung von 
Krankheitserregern. Professionell einsetzbar, z. B. zur Einhaltung der 5 Momente der 
hygienischen Händedesinfektion. Erfüllt zudem die Anforderungen an die chirurgische 
Händedesinfektion.

Produktzertifikate

   



Tork Extra Desinfizierende Hand Alkohol 
Flüssigkeit
424214

Essity Switzerland AG | Parkstraße 1b | 6214 | Schenkon

Kompatible Produkte

Tork Soap-Sanit Disp – Int Sens, SS
460009

Tork Skincare Dispenser
460010

Tork Soap-Sanit Disp – Int Sens, wh
561600

Tork Soap-Sanit Disp – Int Sens, bl
561608

Produktinformation

Inhaltsstoffe Ethanol 71,9 g/100 gIsopropanol (5 g/100 g) Glycerin, Isopropyl Myristate, Phosphoric Acid, 
Allantoin, MEK, Bitrex, Water

Art der Anwendung Vor der Anwendung müssen die Hände sauber und trocken sein. Zur allgemeinen Hygiene: 1 – 2 
Dosen auf die Hände geben (die ganze Hand sollte feucht sein) und gut verreiben, bis die Hände 
wieder trocken sind (15 – 30 Sekunden). Zur hygienischen Händedesinfektion gemäß der EN 
1500 Norm: Ausreichend Produkt auftragen, um alle Bereiche der Hände zu befeuchten und 30 
Sekunden lang einreiben bis die Hände trocken sind.

Haltbarkeitsdauer Das Verfalldatum von 36 Monaten nach der Herstellung ist auf der Innenverpackung 
aufgedruckt. Im Originalbehälter aufbewahren. Produkt vor übermäßiger Sonneneinstrahlung 
schützen. Extreme Temperaturen vermeiden und zwischen 4 und 30 Grad (C) aufbewahren.

Gebrauchsanweisung Biozidprodukte vorsichtig verwenden. Vor Gebrauch stets Etikett und Produktinformationen 
lesen. Augenkontakt vermeiden. Im Fall von Augenkontakt sofort mit viel Wasser ausspülen und 
ärztlichen Rat einholen. Weitere Informationen sind im Sicherheitsdatenblatt zu finden. Kann zu 
Verfärbungen auf bestimmten Textilien oder Oberflächen führen.

Einhaltung gesetzlicher Vorschriften Die unter der Marke Tork vermarkteten Biozidprodukte erfüllen die Auflagen der EU-Biozid -
Richtlinie 528/2012 und sind für die Anwendung durch Menschen zu Hygienezwecken 
freigegeben. Die Produkte sind in den jeweiligen Ländern, in denen sie verkauft werden, 
registriert und zugelassen. Die Produkte erfüllen die Anforderungen der REACH-Verordnung (EG) 
Nr. 1907/2006 und deren Änderungen. Sämtliche Inhaltsstoffe, bei denen es sich nicht um 
Biozide handelt, entsprechen der EU-Richtlinie über Kosmetika 1223/2009. Sie gelten bei 
normaler und zweckmäßiger Verwendung als unbedenklich für die menschliche Gesundheit.

Zertifizierung ISO 9001 (Qualitätsmanagement-System)

Sicherheitsdatenblatt Zur sicheren Nutzung und Handhabung der Produkte bitte die im Sicherheits datenblatt 
enthaltenen Empfehlungen befolgen. Diese sind auf der Tork Webseite in sämtlichen lokalen 
Versionen verfügbar und entsprechen den gesetzlichen Anforderungen der einzelnen Regionen 
(z. B. CLP in Europa).

Version 1



Tork Extra Solution hydroalcoolique 
désinfectante pour les mains
424214

Essity Switzerland AG | Parkstraße 1b | 6214 | Schenkon

Données d’expédition

Unité consommateur (CON) Unité de transport (TRP) Palette (PAL)

EAN 7322541907994 7322541908007 7322541954691

Matériaux d’emballage Plastic bottle Carton -

Pièces 1 6 (6 CON) 480 (80 TRP)

Hauteur 245 mm 269 mm 1 495 mm

Longueur 91 mm 282 mm 1 200 mm

Largeur 93 mm 192 mm 800 mm

Poids brut 911,7 g 5,74 kg 459,2 kg

Poids net 853 g 5,12 kg 409,44 kg

Volume 2,07 dm3 14,56 dm3 1,17 m3

Couches par palette - - 5

TRP par couches - - 16

Détails du produit

Apparence Liquid

Unique Formula Identifier X45V-710M-3009-6J6A

Système S4

Couleur Transparent

Description

Efficace contre une grande variété d’organismes problématiques - conforme aux normes 
EN 13727, EN 1500 en 30 secondes, EN 12791 (90 secondes) et EN 14476 (virus enveloppés 
plus norovirus en 15 secondes - effet virucide en 60 secondes)
Utilisez les produits biocides avec précaution. Avant toute utilisation, lisez l’étiquette et les 
informations concernant le produit.
Verband für Angewandte Hygiene  (Association pour l’hygiène appliquée)
Testé dermatologiquement, convient à un usage fréquent
Augmente le degré d’hydratation de la peau au fil des utilisations
Favorise une peau saine et protégée en permanence.
Efficace
Aide à prévenir les infections
Bouteille scellée en usine

Limitez la propagation des infections avec notre désinfectant pour les mains le plus 
efficace et à l’action la plus rapide. Le liquide hydroalcoolique désinfectant pour les 
mains Tork Extra est efficace contre une grande variété de microorganismes. Il prévient 
la propagation des agents pathogènes. Convient à une utilisation professionnelle, par 
ex. pour garantir l’observance des cinq moments de désinfection hygiénique des mains. 
Répond également aux exigences de désinfection chirurgicale des mains.

Certifications de produits

   



Tork Extra Solution hydroalcoolique 
désinfectante pour les mains
424214

Essity Switzerland AG | Parkstraße 1b | 6214 | Schenkon

Produits compatibles

Tork Skincare Dispenser White
561500

Tork Skincare Dispenser Black
561508

Tork Soap-Sanit Disp – Int Sens, wh
561600

Tork Soap-Sanit Disp – Int Sens, bl
561608

Information produit

Ingrédients Ethanol 71,9 g/100 gIsopropanol (5g/100g) Glycerin, Isopropyl Myristate, Phosphoric Acid, 
Allantoin, MEK, Bitrex, Water

Méthode d’utilisation Assurez-vous d’avoir les mains propres et sèches avant utilisation. Pour une hygiène générale: 
Appliquer 1 à 2 doses (suffisamment de produit pour humidifier toute la main) et bien faire 
pénétrer jusqu’à ce que la peau soit sèche (15 à 30 secondes). Pour une désinfection selon la 
norme EN1500: Appliquer assez de produit pour couvrir toutes les surfaces des mains pendant 
30 secondes. Frotter jusqu’à ce que les mains soient sèches

Durée de conservation La date de péremption de 36 mois après la date de production est imprimée sur l’emballage 
intérieur. À conserver dans le récipient d’origine. Tenir à l’abri de toute lumière excessive. Éviter 
les températures extrêmes et conserver entre 4 et 30 °C.

Instructions d’utilisation Utilisez les produits hydroalcooliques avec précaution. Avant toute utilisation, lisez l’étiquette et 
les informations concernant le produit. Éviter tout contact avec les yeux. En cas de contact avec 
les yeux, rincez aussitôt abondamment à l’eau et consultez un médecin . Pour en savoir plus, 
consultez la Fiche Sécurité. Peut entraîner la décoloration de certaines matières ou surfaces.

Conformité règlementaire Les produits biocides commercialisés sous la marque Tork sont conformes à la législation 
européenne sur les produits biocides (UE) n° 528/2012 et sont approuvés pour l’hygiène 
humaine. Ces produits sont enregistrés et autorisés dans les pays où ils sont en vente. Ces 
produits sont conformes au règlement CE n° 1907/2006 (REACH) et à ses amendements. Tous 
les ingrédients non-biocides sont conformes au Règlement relatif aux produits cosmétiques 
(CE) n° 1223/2009 et considérés comme sans danger pour la santé humaine lorsqu’utilisés 
dans des conditions normales ou raisonnablement prévisibles.

Certification ISO 9001 (système de gestion de la qualité)

Fiche de sécurité Pour les consignes de sécurité à respecter lors de l’utilisation et la manipulation de ces produits, 
suivez les recommandations des Fiches Sécurité. Celles-ci sont disponibles sur le site Tork.fr 
dans toutes les versions locales requises par la réglementation en vigueur (notamment le 
règlement CLP pour l’Europe).

Version 1
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ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des Unternehmens  

  

1.1. Produktidentifikator   

Produktform  : Gemisch  

Handelsname  : Tork Extra Hand Sanitizing Alcohol liquid  
Tork Extra Desinfizierende Hand Alkohol Flüssigkeit  

UFI  : X45V-710M-3009-6J6A  

Produktcode  : 21002  

Produktart  : Biozidprodukte (z. B. Desinfektionsmittel, Schädlingsbekämpfungsmittel)  

Produktgruppe  : Handelsprodukt  

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten wird  

1.2.1. Relevante identifizierte Verwendungen  

Für die Allgemeinheit bestimmt  

Verwendung des Stoffs/des Gemischs  : PT1 : Menschliche Hygiene  

1.2.2. Verwendungen, von denen abgeraten wird  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt  

Lieferant                                                                                               Händler 

Essity Hygiene and Health AB                                                              Essity Switzerland AG 

Broplatsen 3                                                                                          Parkstrasse 1b 
431 31 Mölndal - Sweden T                                                                  CH-6214 Schenkon        
+33 3 29 78 91 40                                                                                 +41 41 768 93 10  
www.essity.com                                                                                     info.ch@essity.com 
                                                                                                               lisbeth.portmann@essity.com  
                                                                                                               CHZN6924 

1.4. Notrufnummer  
Land  Organisation/Firma  Anschrift  Notrufnummer  Anmerkung  

Belgien  Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum c/o 
Hôpital Central de la Base - Reine 
Astrid  

Rue Bruyn 1  
1120 Bruxelles/Brussel  

+32 70 245 245  Bitte rufen Sie bei 
dringenden Fragen zu  
Intoxikation 070 245  
245 an (kostenlos 
24/7). Wenn nicht 
erreichbar: 02 264 96 
30 (Standard-Gebühr)  

Deutschland  Giftnotruf der Charité - 
Universitätsmedizin Berlin  
CBF, Haus VIII (Wirtschaftgebäude), 
UG  

Hindenburgdamm 30 12203 
Berlin  

+49 (0) 30 19240    

Österreich  Vergiftungsinformationszentrale  Stubenring 6 1010 
Wien  

+43 1 406 43 43    

Schweiz  Tox Info Suisse  Freiestrasse 16 8032 
Zürich  

145  (aus dem Ausland:  
+41 44 251 51 51)  
Auskunft: +41 44 251  
66 66  

  

Tork Extra Hand Sanitizing  

Alcohol 
  liquid 

  

Sicherheitsdatenblatt   
entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH) einschließlich  
Änderungsverordnung (EU) 2020/878   
Ausgabedatum: 25.02.2021   Überarbeitungs datum :   16 .01.2024    Version : 1.4   
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ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren   

  

2.1. Einstufung des Stoffs oder Gemischs   

Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP]  

Entzündbare Flüssigkeiten, Kategorie 2  
H225     

Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2  H319     

      

 

Volltext der Gefahrenhinweise: Siehe Abschnitt 16  

Schädliche physikalisch-chemische Wirkungen sowie schädliche Wirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt Flüssigkeit 
und Dampf leicht entzündbar. Verursacht schwere Augenreizung.  

2.2. Kennzeichnungselemente  

Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/20
[CLP] 

Gefahrenpiktogramme (CLP)  

    

:    

 
 GHS02  GHS07          

Signalwort (CLP)  :  Gefahr  

Gefahrenhinweise (CLP)  :  H225 - Flüssigkeit und Dampf leicht entzündbar. H319 
- Verursacht schwere Augenreizung.  

Sicherheitshinweise (CLP)  :  P210 - Von Hitze, heißen Oberflächen, Funken, offenen Flammen sowie anderen 
Zündquellenarten fernhalten. Nicht rauchen.  
P102 - Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen.  
P101 - Ist ärztlicher Rat erforderlich, Verpackung oder Kennzeichnungsetikett bereithalten. 
P305+P351+P338+P310 - BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang 
behutsam mit Wasser spülen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit 
entfernen. Weiter spülen. Sofort GIFTINFORMATIONSZENTRUM anrufen.  
P501 - Inhalt und Behälter einer Sammelstelle für gefährliche oder spezielle Abfälle, in 
Übereinstimmung mit lokalen, regionalen, nationalen und/oder internationalen Vorschriften 
zuführen.  
P234 - Nur in Originalverpackung aufbewahren..  

2.3. Sonstige Gefahren    

Keine weiteren Informationen verfügbar  

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen  

3.1. Stoffe  

Nicht anwendbar  

3.2. Gemische  

Name  Produktidentifikator  %  Einstufung gemäß 
Verordnung (EG) Nr. 
1272/2008 [CLP]  

ETHANOL  (CAS-Nr.) 64-17-5  
(EG-Nr.) 200-578-6  
(EG Index-Nr.) 603-002-00-5  
(REACH-Nr) 01-2119457610-43  

70,0 - 79,0  Flam. Liq. 2, H225 Eye 
Irrit. 2, H319  
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PROPANE-2-OL  (CAS-Nr.) 67-63-0  
(EG-Nr.) 200-661-7  
(EG Index-Nr.) 603-117-00-0  
(REACH-Nr) 01-2119457558-25  

4,0 - 8,0  Flam. Liq. 2, H225  
Eye Irrit. 2, H319  
STOT SE 3, H336  

BUTANONE  
Stoff, für den ein gemeinschaftlicher Grenzwert für die 
Exposition am Arbeitsplatz gilt  

(CAS-Nr.) 78-93-3  
(EG-Nr.) 201-159-0  
(EG Index-Nr.) 606-002-00-3  
(REACH-Nr) 01-2119457290-43  

0,6 - 2,4  Flam. Liq. 2, H225  
Eye Irrit. 2, H319  
STOT SE 3, H336  

PHOSPHORSAURE   
Stoff, für den ein gemeinschaftlicher Grenzwert für die 
Exposition am Arbeitsplatz gilt  

(CAS-Nr.) 7664-38-2  
(EG-Nr.) 231-633-2  
(EG Index-Nr.) 015-011-00-6  
(REACH-Nr) 01-2119485924-24  

0,2 - 0,8  Met. Corr. 1, H290  
Acute Tox. 4 (Oral), H302 
(ATE=1250 mg/kg de poids  
corporel)  
Skin Corr. 1B, H314  

Wortlaut der H- und EUH-Sätze: siehe Abschnitt 16  

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen  
4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen  

Erste-Hilfe-Maßnahmen allgemein  
: Bei Unwohlsein Giftinformationszentrum oder Arzt anrufen. Ist ärztlicher Rat erforderlich, 

Verpackung oder Kennzeichnungsetikett bereithalten. Bewusstlosen Menschen niemals oral 
etwas zuführen.  

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Einatmen  : Bei Unwohlsein ärztlichen Rat einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen. Betroffene Person aus 
dem Gefahrenbereich an die frische Luft bringen.  

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Hautkontakt  : Bei Auftreten von Symptomen: Sofort mit viel Wasser abspülen.  

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Augenkontakt  : Einige Minuten lang behutsam mit Wasser ausspülen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen 
nach Möglichkeit entfernen. Weiter ausspülen. Bei anhaltender Augenreizung: Ärztlichen 
Rat einholen/ärztliche Hilfe hinzuziehen.  

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Verschlucken  : Bei Unwohlsein Giftinformationszentrum oder Arzt anrufen. Kein Erbrechen auslösen. Den  
Mund mit Wasser ausspülen. Reichlich Wasser trinken. Sofort 
GIFTINFORMATIONSZENTRUM/Arzt anrufen.  

4.2. Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen  

Symptome/Wirkungen nach Einatmen : Kann Schläfrigkeit und Benommenheit verursachen. Symptome/Wirkungen nach 
Augenkontakt : Augenreizung.  

4.3. Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung  

Symptomatisch behandeln.  

ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung  

  

5.1. Löschmittel   

Geeignete Löschmittel  : Wassersprühstrahl. Trockenlöschpulver, alkoholbeständiger Schaum, Kohlendioxid (CO2).  

Ungeeignete Löschmittel  : Keinen Wasservollstrahl verwenden.  

5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren  

Brandgefahr  : Flüssigkeit und Dampf leicht entzündbar.  
Gefährliche Zerfallsprodukte im Brandfall  : Mögliche Freisetzung giftiger Rauchgase.  
5.3. Hinweise für die Brandbekämpfung  
Löschanweisungen  : Zur Kühlung exponierter Behälter einen Wassersprühstrahl oder -nebel benutzen.  
Schutz bei der Brandbekämpfung  : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. 

Umgebungsluftunabhängiges Atemschutzgerät. Vollständige Schutzkleidung.  
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Sonstige Angaben  : Bei hohen Temperaturen ist eine Zersetzung möglich, wodurch giftige Gase freigesetzt 
werden.  

ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung  

6.1. Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende Verfahren  

6.1.1. Nicht für Notfälle geschultes Personal  

Schutzausrüstung  : Empfohlene Personenschutzausrüstung tragen.  
Notfallmaßnahmen  : Verunreinigten Bereich lüften. Kein offenes Feuer, keine Funken und nicht rauchen.  

Berührung mit den Augen und der Haut vermeiden. Dämpfe nicht einatmen.  

6.1.2. Einsatzkräfte  

Schutzausrüstung  : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. Weitere Angaben:  

siehe Abschnitt 8 "Begrenzung und Überwachung der Exposition/Persönliche 
Schutzausrüstung".  

  

  

Notfallmaßnahmen  

:  
Umgebung belüften. Unbeteiligte Personen evakuieren. Freisetzung beenden. Geerdete 
elektrische und mechanische Geräte und Anlagen verwenden. Verschüttetes Produkt mit 
nicht brennbarem Material abdecken, z.B.: Sand/Erde. Von brennbaren Stoffen fernhalten.  

6.2. Umweltschutzmaßnahmen    

Vermeiden Sie die Freisetzung in die Kanalisation, den Boden und die Wasserläufe.  

6.3. Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung  

Zur Rückhaltung  : Verschüttetes/ausgelaufenes Produkt mit Sand oder Erde aufsaugen.  

Reinigungsverfahren  : Verschüttete Flüssigkeit mit Absorptionsmittel aufnehmen. Falls das Produkt in die  
Kanalisation oder öffentliche Gewässer gelangt, sind die Behörden zu benachrichtigen.  

Sonstige Angaben  : Stoffe oder Restmengen in fester Form einer zugelassenen Anlage zuführen.  

6.4. Verweis auf andere Abschnitte   

Weitere Angaben zur Entsorgung siehe Abschnitt 13.  

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung  

7.1. Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung  

Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung  : Vermeiden Sie offenes Feuer, heiße Gegenstände, Funken oder andere Zündquellen.  

Lagern Sie dieses Produkt getrennt von Lebensmitteln und bewahren Sie es außerhalb der  
Reichweite von Kindern und Haustieren auf. Behandeln Sie es in Räumen mit guter 
Belüftung. Vermeiden Sie das direkte Einatmen von Dämpfen aus dem Produkt. Den 
Kontakt mit den Augen vermeiden.  

7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten  

Lagerbedingungen  : An einem gut belüfteten Ort aufbewahren. Kühl halten. Behälter dicht verschlossen halten.  

Unverträgliche Materialien  : Wärmequellen. Zündquellen. brennbare Stoffe.  

Zusammenlagerungsinformation  : Starke Oxidationsmittel.  

7.3. Spezifische Endanwendungen   

Alkoholisches Händedesinfektionsmittel.  

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/persönliche Schutzausrüstungen  

8.1. Zu überwachende Parameter  

8.1.1 Nationale Grenzwerte für die berufsbedingte Exposition und biologische Grenzwerte  

ETHANOL (64-17-5)  

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900)  
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Lokale Bezeichnung  Ethanol  

AGW (OEL TWA) [1]  380 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  

Überschreitungsfaktor der Spitzenbegrenzung  2(II)  

Anmerkung  DFG;Y  

Rechtlicher Bezug  TRGS900  

Niederlande - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz  

MAC-TGG (OEL TWA)  260 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  1900 mg/m³  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)  

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900)  

Lokale Bezeichnung  Propan-2-ol  

AGW (OEL TWA) [1]  500 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  

AGW (OEL C)  1000 mg/m³  

Überschreitungsfaktor der Spitzenbegrenzung  2(II)  

Anmerkung  DFG;Y  

Rechtlicher Bezug  TRGS900  

Deutschland - Biologische Grenzwerte (TRGS 903)  

Lokale Bezeichnung  Propan-2-ol  

BLV  25 mg/l Parameter: Aceton - Untersuchungsmaterial: B = Vollblut, U = Urin -  
Probenahmezeitpunkt: b) Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung:  
11/2012 DFG  
25 mg/l Parameter: Aceton - Untersuchungsmaterial: U = Urin - Probenahmezeitpunkt: b)  
Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung: 11/2012 DFG  

Rechtlicher Bezug  TRGS 903  

Niederlande - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz  

MAC-TGG (OEL TWA)  650 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  0 mg/m³  

  

BUTANONE (78-93-3)  

EU - Richt-Arbeitsplatzgrenzwert (IOEL)  

Lokale Bezeichnung  Butanone  

IOEL TWA  600 mg/m³  
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IOEL TWA [ppm]  200 ppm  

IOEL STEL  900 mg/m³  

IOEL STEL [ppm]  300 ppm  

Rechtlicher Bezug  COMMISSION DIRECTIVE 2000/39/EC  

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900)  

Lokale Bezeichnung  Butanon  

AGW (OEL TWA) [1]  600 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  

Überschreitungsfaktor der Spitzenbegrenzung  1(I)  

Anmerkung  DFG;EU;H;Y  

Rechtlicher Bezug  TRGS900  

Deutschland - Biologische Grenzwerte (TRGS 903)  

Lokale Bezeichnung  2-Butanon (Methylethylketon)  

BLV  2 mg/l Parameter: 2-Butanon - Untersuchungsmaterial: U = Urin - Probenahmezeitpunkt: 
b) Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung: 05/2015 DFG  

Rechtlicher Bezug  TRGS 903  

Niederlande - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz  

MAC-TGG (OEL TWA)  590 mg/m³  
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BUTANONE (78-93-3)   

MAC-15 (OEL STEL)  900 mg/m³  

  

PHOSPHORSAURE  (7664-38-2)  

EU - Richt-Arbeitsplatzgrenzwert (IOEL)  

Lokale Bezeichnung  Orthophosphoric acid  

IOEL TWA  1 mg/m³  

IOEL STEL  2 mg/m³  

Deutschland - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz (TRGS 900)  

Lokale Bezeichnung  Orthophosphorsäure  

AGW (OEL TWA) [1]  2 mg/m³ (E)  

Überschreitungsfaktor der Spitzenbegrenzung  2(I)  

Anmerkung  DFG;EU;AGS;Y  

Rechtlicher Bezug  TRGS900  

Niederlande - Begrenzung der Exposition am Arbeitsplatz  

MAC-TGG (OEL TWA)  1 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  2 mg/m³  

8.1.2. Empfohlene Überwachungsverfahren Keine 

weiteren Informationen verfügbar  

8.1.3. Freigesetzte Luftverunreinigungen  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

8.1.4. DNEL- und PNEC-Werte  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

8.1.5. Kontroll-Banderole  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

8.2. Begrenzung und Überwachung der Exposition  

8.2.1. Geeignete technische Steuerungseinrichtungen  

Geeignete technische Steuerungseinrichtungen: Für 
eine gute Belüftung des Arbeitsplatzes sorgen.  

8.2.2. Persönliche Schutzausrüstung  

Persönliche Schutzausrüstung - Symbol(e):  

  
 8.2.2.1. Augen- und 
Gesichtsschutz  
  

Augenschutz:  
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Dichtschließende Schutzbrille  

  
8.2.2.2. Hautschutz  
  

Haut- und Körperschutz:  

Bei der Arbeit geeignete Schutzkleidung tragen  

  

Handschutz:  

Schutzhandschuhe  

  
8.2.2.3. Atemschutz  
  

Atemschutz:  

Bei unzureichender Belüftung geeignete Atemschutzausrüstung tragen  

  
8.2.2.4. Thermische Gefahren  
Keine weiteren Informationen verfügbar  

8.2.3. Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition  

Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition: Freisetzung 
in die Umwelt vermeiden.  

ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften  
9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften  

Aggregatzustand  :  Flüssig  

Farbe  :  Farblos.  

Aussehen  :  Hell.  

Geruch  :  Alkoholartig.  

Geruchsschwelle  :  Nicht verfügbar  

Schmelzpunkt  :  Nicht anwendbar  

Gefrierpunkt  :  Nicht verfügbar  

Siedepunkt  :  ≈ 75 °C  
Entzündbarkeit  :  Nicht anwendbar  

Explosionsgrenzen  :  Nicht verfügbar  

Untere Explosionsgrenze (UEG)  :  2,5 vol %  

Obere Explosionsgrenze (OEG)  :  Nicht verfügbar  

Flammpunkt  :  20 °C  

Zündtemperatur  :  Nicht verfügbar  

Zersetzungstemperatur  :  Nicht verfügbar  

pH-Wert  :  ≈ 2,9  
Viskosität, kinematisch  :  Nicht verfügbar  

Löslichkeit  :  Wasser: 100 %  

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Kow)  :  Nicht verfügbar  

Dampfdruck  :  Nicht verfügbar  

Dampfdruck bei 50 °C  :  Nicht verfügbar  

Dichte  :  Nicht verfügbar  
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Relative Dichte  :  0,85  

Relative Dampfdichte bei 20 °C  :  Nicht verfügbar  

Partikelgröße  :  Nicht anwendbar  

Partikelgrößenverteilung  :  Nicht anwendbar  

Partikelform  :  Nicht anwendbar  

Seitenverhältnis der Partikel  :  Nicht anwendbar  

Partikelaggregatzustand  :  Nicht anwendbar  

Partikelabsorptionszustand  :  Nicht anwendbar  

Partikelspezifische Oberfläche  :  Nicht anwendbar  

Partikelstaubigkeit  :  Nicht anwendbar  

9.2. Sonstige Angaben    

9.2.1. Angaben über physikalische Gefahrenklassen Keine 

weiteren Informationen verfügbar  

9.2.2. Sonstige sicherheitstechnische Kenngrößen  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität  

10.1. Reaktivität  

Flüssigkeit und Dampf leicht entzündbar.  

10.2. Chemische Stabilität  

Stabil unter normalen Bedingungen.  

10.3. Möglichkeit gefährlicher Reaktionen  

Unter normalen Verwendungsbedingungen sind keine gefährlichen Reaktionen bekannt.  

10.4. Zu vermeidende Bedingungen  

Kontakt mit heißen Oberflächen vermeiden. Wärme. Kein offenes Feuer, keine Funken. Alle Zündquellen entfernen.  

10.5. Unverträgliche Materialien  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

10.6. Gefährliche Zersetzungsprodukte  

Unter normalen Lager- und Anwendungsbedingungen sollten keine gefährlichen Zersetzungsprodukte gebildet werden.  

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben  

11.1. Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008  

Akute Toxizität (Oral)  : Nicht eingestuft  

Akute Toxizität (Dermal)  : Nicht eingestuft  

Akute Toxizität (inhalativ)  : Nicht eingestuft  
  

ETHANOL (64-17-5)   

LD50 oral  10470 mg/kg Körpergewicht  

LD50 Dermal Kaninchen  > 2000 mg/kg  

LD50 dermal  15800 mg/kg Körpergewicht  
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LC50 Inhalation - Ratte (Staub/Nebel)  > 99999 mg/l  

LC50 Inhalation - Ratte (Dämpfe)  51 mg/l/4h  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

LD50 oral Ratte  5840 mg/kg  

LD50 oral  4396 mg/kg Körpergewicht  

LD50 Dermal Kaninchen  13900 mg/kg  

LD50 dermal  12800 mg/kg Körpergewicht  

LC50 Inhalation - Ratte  > 25 mg/l  

LC50 Inhalation - Ratte (Staub/Nebel)  46600 mg/l  

  

BUTANONE (78-93-3)   

LD50 oral Ratte  > 2193 mg/kg  

LD50 oral  2737 mg/kg Körpergewicht  

LD50 Dermal Kaninchen  > 5000 mg/kg  

LD50 dermal  6400 mg/kg Körpergewicht  

LC50 Inhalation - Ratte  34 mg/l/4h  

LC50 Inhalation - Ratte (Staub/Nebel)  > 5000 mg/l  

  

PHOSPHORSAURE  (7664-38-2)   

LD50 oral Ratte  1250 mg/kg  

LD50 dermal  2740 mg/kg Körpergewicht  

  
Ätz-/Reizwirkung auf die Haut  : Nicht eingestuft  

pH-Wert: ≈ 2,9  
Schwere Augenschädigung/-reizung  : Verursacht schwere Augenreizung.  

pH-Wert: ≈ 2,9  
Sensibilisierung der Atemwege/Haut  : Nicht eingestuft  

Keimzell-Mutagenität  : Nicht eingestuft  
Karzinogenität  : Nicht eingestuft  

  
Reproduktionstoxizität  : Nicht eingestuft  

  
Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger  : Nicht eingestuft Exposition  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)    

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger 
Exposition  

 Kann Schläfrigkeit und Benommenheit verursachen.   

    

BUTANONE (78-93-3)    
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Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger 
Exposition  

 Kann Schläfrigkeit und Benommenheit verursachen.   

  
Spezifische Zielorgan-Toxizität bei wiederholter 
Exposition  

:  Nicht eingestuft  

  
Aspirationsgefahr  :  Nicht eingestuft  

11.2. Angaben über sonstige Gefahren    

Keine weiteren Informationen verfügbar  

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben  

12.1. Toxizität  
Ökologie - Allgemein  : Das Produkt gilt weder als schädlich für Wasserorganismen noch verursacht es langfristige 

Schäden in der Umwelt.  

Gewässergefährdend, kurzfristige (akut)  : Nicht eingestuft  
Gewässergefährdend, langfristige (chronisch) Nicht 
schnell abbaubar  

: Nicht eingestuft  

  

ETHANOL (64-17-5)   

LC50 - Fisch [1]  14200 mg/l  

EC50 - Krebstiere [1]  12340 mg/l (Daphnia magna)  

EC50 - Andere Wasserorganismen [1]  5012 mg/l waterflea  

EC50 - Andere Wasserorganismen [2]  275 mg/l  

EC50 72h - Alge [1]  275 mg/l (Chlorella vulgaris)  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

LC50 - Fisch [1]  9640 mg/l  

EC50 - Krebstiere [1]  9714 mg/l (Daphnia magna; 24 h)  

EC50 - Andere Wasserorganismen [1]  13299 mg/l waterflea  

EC50 - Andere Wasserorganismen [2]  > 1000 mg/l  

EC50 72h - Alge [1]  > 100 mg/l (Scenedesmus subspicatus)  

  

BUTANONE (78-93-3)   

LC50 - Fisch [1]  2993 mg/l  

EC50 - Andere Wasserorganismen [1]  308 mg/l waterflea  

EC50 - Andere Wasserorganismen [2]  1972 mg/l  

EC50 72h - Alge [1]  1972 mg/l (Pseudokirchneriella subcapitata)  

  

PHOSPHORSAURE  (7664-38-2)   

EC50 - Andere Wasserorganismen [1]  > 100 mg/l waterflea  
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EC50 - Andere Wasserorganismen [2]  > 100 mg/l  

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit  

ETHANOL (64-17-5)   

Persistenz und Abbaubarkeit  Leicht biologisch abbaubar.  

Biologischer Abbau  97 % (OCDE 301 B)  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

Persistenz und Abbaubarkeit  Leicht biologisch abbaubar.  

Biologischer Abbau  53 % (5 tage)  

  

BUTANONE (78-93-3)   

Persistenz und Abbaubarkeit  Leicht biologisch abbaubar.  

Biologischer Abbau  98 %  

12.3. Bioakkumulationspotenzial   

  

ETHANOL (64-17-5)   

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow)  -0,32  

   

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow)  0,05  

   

BUTANONE (78-93-3)   

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow)  0,3  

   

PHOSPHORSAURE  (7664-38-2)   

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow)  -0,77  



Tork Extra Hand Sanitizing Alcohol liquid  

Sicherheitsdatenblatt  
entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH) einschließlich Änderungsverordnung (EU) 2020/878  

  

  

16.01.2024 (Überarbeitungsdatum)  DE (Deutsch)  13/18 
  

12.4. Mobilität im Boden  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

12.6. Endokrinschädliche Eigenschaften  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

12.7. Andere schädliche Wirkungen  

 

ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung  

13.1. Verfahren der Abfallbehandlung  

Verfahren der Abfallbehandlung  : Inhalt/Behälter gemäß den Sortieranweisungen des zugelassenen Einsammlers entsorgen. Zusätzliche 
Hinweise  : Im Behälter können sich entzündbare Dämpfe bilden.  

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport  

Gemäß ADR / IMDG / IATA / ADN / RID  

ADR  IMDG  IATA  ADN  RID  

14.1. UN-Nummer oder  ID-Nummer     

UN 1987  UN 1987  UN 1987  UN 1987  UN 1987  

14.2. Ordnungsgemäße  UN-Versandbezeichnung     

ALKOHOLE, N.A.G.  Alcohols, n.o.s.  
(ETHANOL, PROPANE-2-OL) 

Alcohols, n.o.s.  
(ETHANOL, PROPANE-2-OL) 

ALKOHOLE, N.A.G.  ALKOHOLE, N.A.G.  

Eintragung in das Beförde rungspapier     

UN 1987 ALKOHOLE,  
N.A.G., 3, II, (D/E)  

  

UN 1987 Alcohols, n.o.s., 3,  
II  
  

UN 1987 Alcohols, n.o.s., 3,  
II  
  

UN 1987 ALKOHOLE,  
N.A.G., 3, II  

  

UN 1987 ALKOHOLE,  
N.A.G., 3, II  

  

14.3. Transportgefahre nklassen     

3  3  3  3  3  

           
14.4. Verpackungsgrup pe     

 II    II   
II  

 II   II  

14.5. Umweltgefahren      

Umweltgefährlich : Nein  Dangerous for the 
environment : No  

Marine pollutant : No  

Dangerous for the 
environment : No  

Umweltgefährlich : Nein  Umweltgefährlich : Nein  

Keine zusätzlichen Informationen verfügbar  

Freigestellte Mengen (ADR)  : E2  
Verpackungsanweisungen (ADR)  : P001, IBC02, R001  
Sondervorschriften für die Zusammenpackung (ADR)  : MP19   



Tork Extra Hand Sanitizing Alcohol liquid  

Sicherheitsdatenblatt  
entspricht der Verordnung (EG) Nr. 1907/2006 (REACH) einschließlich Änderungsverordnung (EU) 2020/878  

  

  

      

16.01.2024 (Überarbeitungsdatum)  DE (Deutsch)  14/18 

  

Anweisungen für ortsbewegliche Tanks und 
Schüttgut-Container (ADR)  

: T7  

Sondervorschriften für ortsbewegliche Tanks und 
Schüttgut-Container (ADR)  

: TP1, TP8, TP28  

Tankcodierung (ADR)  : LGBF  
Fahrzeug für die Beförderung in Tanks  : FL  
Beförderungskategorie (ADR)  : 2  
Sondervorschriften für die Beförderung- Betrieb 
(ADR)  

: S2, S20  

Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr 
(Kemlerzahl)  

: 33   

Orangefarbene Tafeln  :  

  
Tunnelbeschränkungscode (ADR)  : D/E   
EAC-Code  

Seeschiffstransport  

: •3YE   

Sonderbestimmung (IMDG)  : 274  

Begrenzte Mengen (IMDG)  : 1 L  
Freigestellte Mengen (IMDG)  : E2  
Verpackungsanweisungen (IMDG)  : P001  
IBC-Verpackungsanweisungen (IMDG)  : IBC02   
Tankanweisungen (IMDG)  : T7   
Besondere Bestimmungen für Tanks (IMDG)  : TP1, TP8, TP28   
EmS-Nr. (Brand)  : F-E  
EmS-Nr. (Unbeabsichtigte Freisetzung)  : S-D  
Staukategorie (IMDG)  

Lufttransport  

: B  

PCA freigestellte Mengen (IATA)  : E2  
PCA begrenzte Mengen (IATA)  : Y341  
PCA begrenzte max. Nettomenge (IATA)  : 1L   
PCA Verpackungsvorschriften (IATA)  : 353  
PCA Max. Nettomenge (IATA)  : 5L  
CAO Verpackungsvorschriften (IATA)  : 364  

CAO Max. Nettomenge (IATA)  : 60L  
Sondervorschriften (IATA)  : A3, A180  
ERG-Code (IATA)  

Binnenschiffstransport  

: 3L  

Klassifizierungscode (ADN)  : F1   
Sondervorschriften (ADN)  : 274, 601, 640C  
Begrenzte Mengen (ADN)  : 1 L  
Freigestellte Mengen (ADN)  : E2  
Ausrüstung erforderlich (ADN)  : PP, EX, A  
Lüftung (ADN)  : VE01   
Anzahl der blauen Kegel/Lichter (ADN)  

Bahntransport  

: 1  

Klassifizierungscode (RID)  : F1   
Sonderbestimmung (RID)  : 274, 601, 640C  
Begrenzte Mengen (RID)  : 1L  
Freigestellte Mengen (RID)  : E2  
Verpackungsanweisungen (RID)  : P001  
Sondervorschriften für die Zusammenpackung 
(RID)  

: MP19   

Anweisungen für Tankfahrzeuge und 
Schüttgutcontainer (RID)  

: T7   

Besondere Bestimmungen für Tankfahrzeuge und 
Schüttgutcontainer (RID)  

: TP1, TP8, TP28   
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Tankcodierungen für RID-Tanks (RID)  : L1.5BN  

Beförderungskategorie (RID)  : 2  
Expressgut (RID)  : CE7  

Nummer zur Kennzeichnung der Gefahr (RID)  : 33  
  

Keine weiteren Informationen verfügbar  

 

14.7. Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Instrumenten  

Nicht anwendbar  

  

14.6. Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender  

Landtransport  
Klassifizierungscode (ADR)   : F1   

Sondervorschriften (ADR)  : 274, 601, 640D  

Begrenzte Mengen (ADR)  : 1L  
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ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften  
15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den Stoff oder das  

Gemisch  

15.1.1. EU-Verordnungen  

Enthält keinen Stoff, der den Beschränkungen von Anhang XVII der REACH-Verordnung unterliegt Enthält 
keinen REACH-Kandidatenstoff  
Organisches Lösemittel  

Enthält keinen in REACH-Anhang XIV gelisteten Stoff  

Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) 649/2012 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 4. Juli 2012 über die Aus- und Einfuhr 
gefährlicher Chemikalien unterliegen.  

Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) Nr. 2019/1021 des europäischen Parlaments und des Rates vom 20. Juni 2019 über persistente 
organische Schadstoffe unterliegen  

  

15.1.2. Nationale Vorschriften  

  

Deutschland  
Beschäftigungsbeschränkungen  : Beschränkungen gemäß Mutterschutzgesetz (MuSchG) beachten  

Beschränkungen gemäß Jugendarbeitsschutzgesetz (JArbSchG) beachten  
Wassergefährdungsklasse (WGK)  : WGK 1, Schwach wassergefährdend (Einstufung nach AwSV, Anlage 1)  
Störfall-Verordnung (12. BImSchV)  : Unterliegt nicht der Störfall-Verordnung (12. BImSchV)  
Lagerklasse (LGK, TRGS 510)  : LGK 3 - Entzündbare Flüssigkeiten  
  

15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung  

Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgeführt  

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben  

Änderungshinweise:  

Angaben zum Transport. Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung. Physikalische und chemische Eigenschaften. Erste-Hilfe-Maßnahmen.  

Abkürzungen und Akronyme:  

ADN  Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf 
Binnenwasserstraßen  

ADR  Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf der Straße  

ATE  Schätzwert der akuten Toxizität  

BKF  Biokonzentrationsfaktor  

BLV  Biologischer Grenzwert  

BOD  Biochemischer Sauerstoffbedarf (BSB)  

COD  Chemischer Sauerstoffbedarf (CSB)  
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EG-Nr.  Europäische Gemeinschaft Nummer  

EC50  Mittlere effektive Konzentration  

EN  Europäische Norm  

IARC  Internationale Agentur für Krebsforschung  

IATA  Verband für den internationalen Lufttransport  

IMDG  Gefahrgutvorschriften für den internationalen Seetransport  

LC50  Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Konzentration  

LD50  Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Dosis (mediane letale Dosis)  

LOAEL  Niedrigste Dosis mit beobachtbarer schädlicher Wirkung  

NOAEC  Konzentration ohne beobachtbare schädliche Wirkung  

NOAEL  Dosis ohne beobachtbare schädliche Wirkung  

NOEC  Höchste geprüfte Konzentration ohne beobachtete schädliche Wirkung  

OECD  Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung  

OEL  Arbeitsplatzgrenzwert  

PBT  Persistenter, bioakkumulierbarer und toxischer Stoff  

PNEC  Abgeschätzte Nicht-Effekt-Konzentration  

RID  Ordnung für die internationale Eisenbahnbeförderung gefährlicher Güter  

SDB  Sicherheitsdatenblatt  

STP  Kläranlage  

ThSB  Theoretischer Sauerstoffbedarf (ThSB)  

TLM  Median Toleranzgrenze  

VOC  Flüchtige organische Verbindungen  

CAS-Nr.  Chemical Abstract Service - Nummer  

N.A.G.  Nicht Anderweitig Genannt  

vPvB  Sehr persistent und sehr bioakkumulierbar  

ED  Endokrinschädliche Eigenschaften  

  
 

DMEL  Abgeleitete Expositionshöhe mit minimaler Beeinträchtigung  

DNEL  Abgeleitete Expositionshöhe ohne Beeinträchtigung  
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H319  Verursacht schwere Augenreizung.  

H336  Kann Schläfrigkeit und Benommenheit verursachen.  

Diese Informationen basieren auf unserem aktuellen Wissen und sollen das Produkt nur im Hinblick auf Gesundheit, Sicherheit und  
Umweltbedingungen beschreiben. Sie darf also nicht als eine Garantie für irgendeine spezifische Eigenschaft des Produkts ausgelegt werden. 
Sicherheitsdatenblatt (SDB), EU.  

Vollständiger Wortlaut der H- und EUH-Sätze:  

Acute Tox. 4 (Oral)  Akute Toxizität (oral), Kategorie 4  

Eye Irrit. 2  Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2  

Flam. Liq. 2  Entzündbare Flüssigkeiten, Kategorie 2  

Met. Corr. 1  Korrosiv gegenüber Metallen, Kategorie 1  

Skin Corr. 1B  Verätzung/Reizung der Haut, Kategorie 1, Unterkategorie 1B  

Skin Irrit. 2  Verätzung/Reizung der Haut, Kategorie 2  

STOT SE 3  Spezifische Zielorgan-Toxizität (einmalige Exposition), Kategorie 3, betäubende Wirkungen  

H225  Flüssigkeit und Dampf leicht entzündbar.  

H290  Kann gegenüber Metallen korrosiv sein.  

H302  Gesundheitsschädlich bei Verschlucken.  

H314  Verursacht schwere Verätzungen der Haut und schwere Augenschäden.  

H315  Verursacht Hautreizungen.  
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l’entreprise  

  

1.1. Identificateur de produit   

Forme du produit  : Mélange  

Noms commercial  : Tork Extra Hand Sanitizing Alcohol liquid  
Tork Solution Liquide Hydroalcoolique Mains Extra  

UFI  : X45V-710M-3009-6J6A  

Code du produit  : 21002  

Type de produit  : Produits biocides (p. ex. désinfectants, insecticides)  

Groupe de produits  : Produit commercial  

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées  

1.2.1. Utilisations identifiées pertinentes  

Destiné au grand public  
Utilisation de la substance/mélange  : TP1 : Hygiène Humaine  

1.2.2. Utilisations déconseillées  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité  

Fournisseur                                                                                         Distributeur 
Essity Hygiene and Health AB                                                              Essity Switzerland AG 
Broplatsen 3                                                                                          Parkstrasse 1b 
431 31 Mölndal - Sweden T                                                                  CH-6214 Schenkon        
+33 3 29 78 91 40                                                                                 +41 41 768 93 10  
www.essity.com                                                                                     info.ch@essity.com 
                                                                                                               lisbeth.portmann@essity.com  
                                                                                                               CHZN6924 

1.4. Numéro d’appel d’urgence  
Pays  Organisme/Société  Adresse  Numéro d'urgence  Commentaire  

Belgique  Centre Anti-Poisons/Antigifcentrum 
c/o Hôpital Central de la Base - Reine 
Astrid  

Rue Bruyn 1  
1120 Bruxelles/Brussel  

+32 70 245 245  Toutes les questions 
urgentes concernant 
une intoxication: 070  
245 245 (gratuit, 
24/7), si pas  
accessible 02 264 96  
30 (tarif normal)  

  

Tork Extra Hand Sanitizing  

Alcohol  liquid 
  

Fiche de Données de Sécurité   
conforme au Règlement (CE) N° 1907/2006 (REACH) tel que modifié par le  
Règlement (UE) 2020/878   
Date d'émission: 2 5 /02/2021   Date de révision: 16/01/2024   Version : 1.4   

  

http://www.essity.com/
mailto:info.ch@essity.com
mailto:lisbeth.portmann@essity.com
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France  ORFILA     +33 1 45 42 59 59  Ce numéro permet  
d’obtenir les 
coordonnées de tous 
les centres 
Antipoison Français. 
Ces centres anti-
poison et de 
toxicovigilance 
fournissent une aide 
médicale gratuite 
(hors coût d’appel), 
24 heures sur 24 et 7 
jours sur 7.  

Suisse  Tox Info Suisse  Freiestrasse 16 8032 
Zürich  

145  (de l'étranger :+41 44 
251 51 51) Cas 
nonurgents: +41 44 
251  
66 66  

 

RUBRIQUE 2: Identification des dangers   

  

2.1. Classification de la substance ou du mélange   

Classification selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP]  

Liquides inflammables, catégorie 2  
H225     

Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2  

Texte intégral des mentions H : voir rubrique 16  

Effets néfastes physicochimiques, pour la santé humaine et pour l’env 

Liquide et vapeurs très inflammables. Provoque une sévère irritation des 
yeux. 

H319     

ironnement  

  

2.2. Éléments d’étiquetage  
Etiquetage selon le règlement (CE) N° 1272/2008 
[CLP] 

Pictogrammes de danger (CLP)  

    

:    

 
 GHS02  GHS07          

Mention d'avertissement (CLP)  :  Danger  

Mentions de danger (CLP)  :  H225 - Liquide et vapeurs très inflammables.  
H319 - Provoque une sévère irritation des yeux.  
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Conseils de prudence (CLP)  :  P210 - Tenir à l’écart de la chaleur, des surfaces chaudes, des étincelles, des 
flammes nues et de toute autre source d’inflammation. Ne pas fumer. P102 - Tenir 

hors de portée des enfants.  

P101 - En cas de consultation d’un médecin, garder à disposition le récipient ou l’étiquette.  
P305+P351+P338+P310 - EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec  
précaution à l'eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en 
porte et si elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer. Appeler 
immédiatement un CENTRE ANTIPOISON.  
P501 - Éliminer le contenu et le récipient dans un centre de collecte de déchets dangereux 
ou spéciaux, conformément à la réglementation locale, régionale, nationale et/ou 
internationale.  
P234 - Conserver uniquement dans l'emballage d'origine.  

2.3. Autres dangers    

Pas d'informations complémentaires disponibles  

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants  

3.1. Substances  

Non applicable  

3.2. Mélanges  

Nom  Identificateur de produit  %  Classification selon le 
règlement (CE) N° 1272/2008 
[CLP]  

ETHANOL  (N° CAS) 64-17-5  
(N° CE) 200-578-6  
(N° Index) 603-002-00-5  
(N° REACH) 01-2119457610-43  

70,0 - 79,0  Flam. Liq. 2, H225 Eye 
Irrit. 2, H319  

PROPANE-2-OL  (N° CAS) 67-63-0  
(N° CE) 200-661-7  
(N° Index) 603-117-00-0  
(N° REACH) 01-2119457558-25  

4,0 - 8,0  Flam. Liq. 2, H225  
Eye Irrit. 2, H319  
STOT SE 3, H336  

BUTANONE  
substance possédant des valeurs limites d’exposition 
professionnelle communautaires  

(N° CAS) 78-93-3  
(N° CE) 201-159-0  
(N° Index) 606-002-00-3  
(N° REACH) 01-2119457290-43  

0,6 - 2,4  Flam. Liq. 2, H225  
Eye Irrit. 2, H319  
STOT SE 3, H336  

ACIDE PHOSPHORIQUE  
substance possédant des valeurs limites d’exposition 
professionnelle communautaires  

(N° CAS) 7664-38-2  
(N° CE) 231-633-2  
(N° Index) 015-011-00-6  
(N° REACH) 01-2119485924-24  

0,2 - 0,8  Met. Corr. 1, H290  
Acute Tox. 4 (Oral), H302 
(ATE=1250 mg/kg de poids  
corporel)  
Skin Corr. 1B, H314  

Texte intégral des mentions H et EUH : voir rubrique 16  

RUBRIQUE 4: Premiers secours    

   

4.1. Description des premiers secours    

Premiers soins général  :  
Appeler un centre antipoison ou un médecin en cas de malaise. En cas de consultation d’un 
médecin, garder à disposition le récipient ou l’étiquette. Ne jamais administrer quelque 
chose par la bouche à une personne inconsciente.  
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Premiers soins après inhalation  :  Consulter un médecin en cas de malaise. Retirer le sujet de la zone contaminée et l'amener 
à l'air frais.  

Premiers soins après contact avec la peau  :  En cas de développement de symptômes: rincer immédiatement et abondamment à l'eau 
claire.  

Premiers soins après contact oculaire  :  Rincer avec précaution à l’eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si 
la victime en porte et si elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer. Si 
l’irritation oculaire persiste: consulter un médecin.  

Premiers soins après ingestion  :  Appeler un centre antipoison ou un médecin en cas de malaise. Ne pas faire vomir. Rincer 
la bouche à l'eau. Faire boire beaucoup d'eau. Appeler immédiatement un CENTRE 
ANTIPOISON/un médecin.  

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés  

Symptômes/effets après inhalation  : Peut provoquer somnolence ou vertiges. Symptômes/effets après contact 
oculaire  : Irritation des yeux.  

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires  

Traitement symptomatique.  

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie  

  

5.1. Moyens d’extinction   

Moyens d'extinction appropriés  
: Eau pulvérisée. poudre chimique sèche, mousse résistant aux alcools, dioxyde de carbone 

(CO2).  

Agents d'extinction non appropriés  : Ne pas utiliser un jet d'eau.  

5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange  

Danger d'incendie  : Liquide et vapeurs très inflammables.  
Produits de décomposition dangereux en cas 
d'incendie  

: Dégagement possible de fumées toxiques.  

5.3. Conseils aux pompiers  
Instructions de lutte contre l'incendie  : Refroidir les conteneurs exposés par pulvérisation ou brouillard d'eau.  
Protection en cas d'incendie  : Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Appareil de protection 

respiratoire autonome isolant. Protection complète du corps.  

Autres informations  : Peut se décomposer à haute température en libérant des gaz toxiques.  

RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle  
6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence  
6.1.1. Pour les non-secouristes  

Equipement de protection  
: Porter l'équipement de protection individuelle recommandé.  

Procédures d’urgence  : Ventiler la zone de déversement. Pas de flammes nues, pas d'étincelles et interdiction de 
fumer. Eviter le contact avec la peau et les yeux. Ne pas respirer les vapeurs.  

6.1.2. Pour les secouristes  

Equipement de protection  
: Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Pour plus d'informations, se 

reporter à la rubrique 8 : "Contrôle de l'exposition-protection individuelle".  

Procédures d’urgence  : Aérer la zone. Eloigner le personnel superflu. Stopper la fuite. Utiliser des équipements 
électriques/mécaniques mis à la terre. Couvrir le produit répandu avec un matériau 
incombustible, p.ex.: sable/terre. Tenir à l'écart des matières combustibles.  

6.2. Précautions pour la protection de l’environnement  
Eviter le rejet dans les canalisations, le sol, les cours d'eau.  

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage  

Pour la rétention  : Absorber tout produit répandu avec du sable ou de la terre.  
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Procédés de nettoyage  : Absorber le liquide répandu dans un matériau absorbant. Avertir les autorités si le produit 
pénètre dans les égouts ou dans les eaux du domaine public.  

Autres informations  : Eliminer les matières ou résidus solides dans un centre autorisé.  

6.4. Référence à d'autres rubriques   

Pour plus d'informations, se reporter à la rubrique 13.  

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage  

7.1. Précautions à prendre pour une manipulation sans danger  

Précautions à prendre pour une manipulation sans  : Tenir à l'écart des flammes, des surfaces chaudes, des étincelles et de tout autre source  

danger  d'inflammation. Stocker ce produit séparément des aliments et hors de portée des enfants  

et des animaux. Utiliser dans des locaux bien ventilés. Eviter l'inhalation directs de vapeurs 
venant du produit. Eviter le contact avec les yeux.  

7.2. Conditions d'un stockage sûr, y compris d'éventuelles incompatibilités  

Conditions de stockage  
: Stocker dans un endroit bien ventilé. Tenir au frais. Maintenir le récipient fermé de manière 

étanche.  

Matières incompatibles  : Sources de chaleur. Sources d'inflammation. matières combustibles.  

Informations sur le stockage en commun  : Oxydants forts.  

7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s)  

Désinfectant mains.  

RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle  

8.1. Paramètres de contrôle  

8.1.1 Valeurs limites nationales d’exposition professionnelle et biologiques  

ETHANOL (64-17-5)  

France - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

Nom local  Alcool éthylique  

VME (OEL TWA)  1900 mg/m³  

VME (OEL TWA) [ppm]  1000 ppm  

ETHANOL (64-17-5)  

VLE (OEL C/STEL)  9500 mg/m³  

VLE (OEL C/STEL) [ppm]  5000 ppm  

Note (FR)  Valeurs recommandées/admises  

Référence réglementaire  Circulaire du Ministère du travail (réf.: INRS ED 984, 2016)  

Allemagne - Valeurs Limites d'exposition professionnelle (TRGS 900)  

Nom local  Ethanol  

AGW (OEL TWA) [1]  380 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  
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Facteur limitant l’exposition maximale  2(II)  

Remarque  DFG;Y  

Référence réglementaire  TRGS900  

Pays-Bas - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

MAC-TGG (OEL TWA)  260 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  1900 mg/m³  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)  

France - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

Nom local  Alcool isopropylique  

VLE (OEL C/STEL)  980 mg/m³  

VLE (OEL C/STEL) [ppm]  400 ppm  

Note (FR)  Valeurs recommandées/admises  

Référence réglementaire  Circulaire du Ministère du travail (réf.: INRS ED 984, 2016)  

Allemagne - Valeurs Limites d'exposition professionnelle (TRGS 900)  

Nom local  Propan-2-ol  

AGW (OEL TWA) [1]  500 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  

AGW (OEL C)  1000 mg/m³  

Facteur limitant l’exposition maximale  2(II)  

Remarque  DFG;Y  

Référence réglementaire  TRGS900  

Allemagne - Valeurs limites biologiques (TRGS 903)  

Nom local  Propan-2-ol  

BLV  25 mg/l Parameter: Aceton - Untersuchungsmaterial: B = Vollblut, U = Urin -  
Probenahmezeitpunkt: b) Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung:  
11/2012 DFG  
25 mg/l Parameter: Aceton - Untersuchungsmaterial: U = Urin - Probenahmezeitpunkt: b)  
Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung: 11/2012 DFG  

Référence réglementaire  TRGS 903  

Pays-Bas - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

MAC-TGG (OEL TWA)  650 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  0 mg/m³  

  

BUTANONE (78-93-3)  
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UE - Valeur limite indicative d’exposition professionnelle (IOEL)  

Nom local  Butanone  

IOEL TWA  600 mg/m³  

IOEL TWA [ppm]  200 ppm  

IOEL STEL  900 mg/m³  

IOEL STEL [ppm]  300 ppm  

Référence réglementaire  COMMISSION DIRECTIVE 2000/39/EC  

France - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

Nom local  Méthyléthylcétone, 2-Butanone  

VME (OEL TWA)  600 mg/m³  

VME (OEL TWA) [ppm]  200 ppm  

VLE (OEL C/STEL)  900 mg/m³  

VLE (OEL C/STEL) [ppm]  300 ppm  

Note (FR)  Valeurs règlementaires contraignantes; risque de pénétration percutanée  

Référence réglementaire  Article R4412-149 du Code du travail (réf.: INRS ED 984, 2016)  

Allemagne - Valeurs Limites d'exposition professionnelle (TRGS 900)  

Nom local  Butanon  

AGW (OEL TWA) [1]  600 mg/m³  

AGW (OEL TWA) [2]  200 ppm  

Facteur limitant l’exposition maximale  1(I)  

Remarque  DFG;EU;H;Y  

Référence réglementaire  TRGS900  

Allemagne - Valeurs limites biologiques (TRGS 903)  

Nom local  2-Butanon (Methylethylketon)  

BLV  2 mg/l Parameter: 2-Butanon - Untersuchungsmaterial: U = Urin - Probenahmezeitpunkt: 
b) Expositionsende, bzw. Schichtende - Festlegung/Begründung: 05/2015 DFG  

Référence réglementaire  TRGS 903  

Pays-Bas - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

MAC-TGG (OEL TWA)  590 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  900 mg/m³  

  

ACIDE PHOSPHORIQUE (7664-38-2)  

UE - Valeur limite indicative d’exposition professionnelle (IOEL)  
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Nom local  Orthophosphoric acid  

IOEL TWA  1 mg/m³  

IOEL STEL  2 mg/m³  

Référence réglementaire  COMMISSION DIRECTIVE 2000/39/EC  

France - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

Nom local  Acide phosphorique  

VME (OEL TWA)  1 mg/m³  

ACIDE PHOSPHORIQUE (7664-38-2)  

VME (OEL TWA) [ppm]  0,2 ppm  

VLE (OEL C/STEL)  2 mg/m³  

VLE (OEL C/STEL) [ppm]  0,5 ppm  

Note (FR)  Valeurs règlementaires indicatives  

Référence réglementaire  Arrêté du 30 juin 2004 modifié (réf.: INRS ED 984, 2016)  

Allemagne - Valeurs Limites d'exposition professionnelle (TRGS 900)  

Nom local  Orthophosphorsäure  

AGW (OEL TWA) [1]  2 mg/m³ (E)  

Facteur limitant l’exposition maximale  2(I)  

Remarque  DFG;EU;AGS;Y  

Référence réglementaire  TRGS900  

Pays-Bas - Valeurs Limites d'exposition professionnelle  

MAC-TGG (OEL TWA)  1 mg/m³  

MAC-15 (OEL STEL)  2 mg/m³  

8.1.2. Procédures de suivi recommandées  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

8.1.3. Contaminants atmosphériques formés  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

8.1.4. DNEL et PNEC  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

8.1.5. Bande de contrôle  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

8.2. Contrôles de l’exposition  

8.2.1. Contrôles techniques appropriés  

Contrôles techniques appropriés:  
Assurer une bonne ventilation du poste de travail.  

8.2.2. Équipements de protection individuelle  
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Symbole(s) de l'équipement de protection individuelle:  

  
 8.2.2.1. Protection des yeux et du 
visage  
  

Protection oculaire:  

Lunettes bien ajustables  

  
8.2.2.2. Protection de la peau  
  

Protection de la peau et du corps:  

Porter un vêtement de protection approprié  

  

Protection des mains:  

Gants de protection  

  
8.2.2.3. Protection des voies respiratoires  
  

Protection des voies respiratoires:  

En cas de ventilation insuffisante, porter un appareil respiratoire approprié  

  
8.2.2.4. Protection contre les risques thermiques 
Pas d'informations complémentaires disponibles  

8.2.3. Contrôle de l'exposition de l'environnement  

Contrôle de l'exposition de l'environnement: Éviter 
le rejet dans l'environnement.  

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques  
9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles  

État physique  :  Liquide  

Couleur  :  Incolore.  

Apparence  :  Limpide.  

Odeur  :  Odeur d'alcool.  

Seuil olfactif  :  Pas disponible  

Point de fusion  :  Non applicable  

Point de congélation  :  Pas disponible  

Point d'ébullition  :  ≈ 75 °C  

Inflammabilité  :  Non applicable  

Limites d'explosivité  :  Pas disponible  

Limite inférieure d'explosivité (LIE)  :  2,5 vol %  

Limite supérieure d'explosivité (LSE)  :  Pas disponible  

Point d'éclair  :  20 °C  
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Température d'auto-inflammation  :  Pas disponible  

Température de décomposition  :  Pas disponible  

pH  :  ≈ 2,9  

Viscosité, cinématique  :  Pas disponible  

Solubilité  :  Eau: 100 %  

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Kow)  :  Pas disponible  

Pression de vapeur  :  Pas disponible  

Pression de vapeur à 50 °C  :  Pas disponible  

Masse volumique  :  Pas disponible  

Densité relative  :  0,85  

Densité relative de vapeur à 20 °C  :  Pas disponible  

Taille d’une particule  :  Non applicable  

Distribution granulométrique  :  Non applicable  

Forme de particule  :  Non applicable  

Ratio d’aspect d’une particule  :  Non applicable  

État d’agrégation des particules  :  Non applicable  

État d’agglomération des particules  :  Non applicable  

Surface spécifique d’une particule  :  Non applicable  

Empoussiérage des particules  :  Non applicable  

9.2. Autres informations    

9.2.1. Informations concernant les classes de danger physique  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

9.2.2. Autres caractéristiques de sécurité Pas 

d'informations complémentaires disponibles  

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité  

10.1. Réactivité  

Liquide et vapeurs très inflammables.  

10.2. Stabilité chimique  

Stable dans les conditions normales.  

10.3. Possibilité de réactions dangereuses  

Pas de réaction dangereuse connue dans les conditions normales d'emploi.  

10.4. Conditions à éviter  

Eviter le contact avec les surfaces chaudes. Chaleur. Pas de flammes, pas d'étincelles. Supprimer toute source d'ignition.  

10.5. Matières incompatibles  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

10.6. Produits de décomposition dangereux  

Aucun produit de décomposition dangereux ne devrait être généré dans les conditions normales de stockage et d'emploi.  
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RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques  

11.1. Informations sur les classes de danger telles que définies dans le règlement (CE) n° 1272/2008  
Toxicité aiguë (orale)  : Non classé  
Toxicité aiguë (cutanée)  : Non classé  
Toxicité aiguë (Inhalation)  : Non classé  
  

ETHANOL (64-17-5)   

DL50 orale  10470 mg/kg de poids corporel  

DL50 cutanée lapin  > 2000 mg/kg  

DL50 voie cutanée  15800 mg/kg de poids corporel  

CL50 Inhalation - Rat (Poussière/brouillard)  > 99999 mg/l  

CL50 Inhalation - Rat (Vapeurs)  51 mg/l/4h  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

DL50 orale rat  5840 mg/kg  

DL50 orale  4396 mg/kg de poids corporel  

DL50 cutanée lapin  13900 mg/kg  

DL50 voie cutanée  12800 mg/kg de poids corporel  

CL50 Inhalation - Rat  > 25 mg/l  

CL50 Inhalation - Rat (Poussière/brouillard)  46600 mg/l  

  

BUTANONE (78-93-3)   

DL50 orale rat  > 2193 mg/kg  

DL50 orale  2737 mg/kg de poids corporel  

DL50 cutanée lapin  > 5000 mg/kg  

DL50 voie cutanée  6400 mg/kg de poids corporel  

CL50 Inhalation - Rat  34 mg/l/4h  

CL50 Inhalation - Rat (Poussière/brouillard)  > 5000 mg/l  

  

ACIDE PHOSPHORIQUE (7664-38-2)   

DL50 orale rat  1250 mg/kg  

DL50 voie cutanée  2740 mg/kg de poids corporel  

  
Corrosion cutanée/irritation cutanée  : Non classé pH: 

≈ 2,9  
Lésions oculaires graves/irritation oculaire  : Provoque une sévère irritation des yeux.  

pH: ≈ 2,9  
Sensibilisation respiratoire ou cutanée  : Non classé  
Mutagénicité sur les cellules germinales  : Non classé  
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Cancérogénicité  
  

: Non classé  

Toxicité pour la reproduction  
  

: Non classé  

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 
(exposition unique)  

: Non classé  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)    

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 
(exposition unique)  

 Peut provoquer somnolence ou vertiges.   

    

BUTANONE (78-93-3)    

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 
(exposition unique)  

 

 Peut provoquer somnolence ou vertiges.   
  
Toxicité spécifique pour certains organes cibles  
(exposition répétée)  
  

:  Non classé  

Danger par aspiration  :  Non classé  

11.2. Informations sur les autres dangers    

Pas d'informations complémentaires disponibles  

RUBRIQUE 12: Informations écologiques  

12.1. Toxicité  
Ecologie - général  : Ce produit n'est pas considéré comme toxique pour les organismes aquatiques et ne 

provoque pas d'effets néfastes à long terme dans l'environnement.  
Dangers pour le milieu aquatique, à court terme 
(aiguë)  

: Non classé  

Dangers pour le milieu aquatique, à long terme  
(chronique)  
Non rapidement dégradable  

: Non classé  

  

ETHANOL (64-17-5)   

CL50 - Poisson [1]  14200 mg/l  

CE50 - Crustacés [1]  12340 mg/l (Daphnia magna)  

CE50 - Autres organismes aquatiques [1]  5012 mg/l waterflea  

CE50 - Autres organismes aquatiques [2]  275 mg/l  

CE50 72h - Algues [1]  275 mg/l (Chlorella vulgaris)  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

CL50 - Poisson [1]  9640 mg/l  

CE50 - Crustacés [1]  9714 mg/l (Daphnia magna; 24 h)  

CE50 - Autres organismes aquatiques [1]  13299 mg/l waterflea  
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CE50 - Autres organismes aquatiques [2]  > 1000 mg/l  

CE50 72h - Algues [1]  > 100 mg/l (Scenedesmus subspicatus)  

  

BUTANONE (78-93-3)   

CL50 - Poisson [1]  2993 mg/l  

CE50 - Autres organismes aquatiques [1]  308 mg/l waterflea  

CE50 - Autres organismes aquatiques [2]  1972 mg/l  

CE50 72h - Algues [1]  1972 mg/l (Pseudokirchneriella subcapitata)  

  

ACIDE PHOSPHORIQUE (7664-38-2)   

CE50 - Autres organismes aquatiques [1]  > 100 mg/l waterflea  

CE50 - Autres organismes aquatiques [2]  > 100 mg/l  

12.2. Persistance et dégradabilité  

ETHANOL (64-17-5)   

Persistance et dégradabilité  Facilement biodégradable.  

Biodégradation  97 % (OCDE 301 B)  

  

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

Persistance et dégradabilité  Facilement biodégradable.  

Biodégradation  53 % (5 jours)  

  

BUTANONE (78-93-3)   

Persistance et dégradabilité  Facilement biodégradable.  

Biodégradation  98 %  

12.3. Potentiel de bioaccumulation   

  

ETHANOL (64-17-5)   

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow)  -0,32  

   

PROPANE-2-OL (67-63-0)   

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow)  0,05  

   

BUTANONE (78-93-3)   

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow)  0,3  

  

ACIDE PHOSPHORIQUE (7664-38-2)   
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Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow)  -0,77  

  

12.4. Mobilité dans le sol   

Pas d'informations complémentaires disponibles  
 

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB   

Pas d'informations complémentaires disponibles  
 

12.6. Propriétés perturbant le système endocrinien  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

12.7. Autres effets néfastes  

Pas d'informations complémentaires disponibles  

RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination  

13.1. Méthodes de traitement des déchets  

Méthodes de traitement des déchets  : Eliminer le contenu/récipient conformément aux consignes de tri du collecteur agréé. Indications 
complémentaires  : Des vapeurs inflammables peuvent s'accumuler dans le conteneur.  

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport  

En conformité avec: ADR / IMDG / IATA / ADN / RID  

ADR  IMDG  IATA  ADN  RID  

14.1. Numéro ONU ou n uméro d’identification     

UN 1987  UN 1987  UN 1987  UN 1987  UN 1987  

14.2. Désignation offici elle de transport de l'ONU     

ALCOOLS, N.S.A.  ALCOHOLS, N.O.S.  
(ETHANOL, PROPANE-2-OL) 

Alcohols, n.o.s.  
(ETHANOL, PROPANE-2-OL) 

ALCOOLS, N.S.A.  ALCOOLS, N.S.A.  

Description document de t ransport     

UN 1987 ALCOOLS,  
N.S.A., 3, II, (D/E)  

  

UN 1987 ALCOHOLS,  
N.O.S., 3, II  

  

UN 1987 Alcohols, n.o.s., 3,  
II  
  

UN 1987 ALCOOLS,  
N.S.A., 3, II  

  

UN 1987 ALCOOLS,  
N.S.A., 3, II  

  

14.3. Classe(s) de dang er pour le transport     

3  3  3  3  3  

           

14.4. Groupe d’emballa ge     
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II  II  II  II  II  

14.5. Dangers pour l'en vironnement     

Dangereux pour 
l'environnement : Non  

Dangerous for the 
environment : No  

Marine pollutant : No  

Dangerous for the 
environment : No  

Dangereux pour 
l'environnement : Non  

Dangereux pour 
l'environnement : Non  

Pas d'informations supplémentaires disponibles    
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14.6. Précautions particulières à prendre par l’utilisateur  

Transport par voie terrestre 
Code de classification (ADR)   :  F1   
Dispositions spéciales (ADR)  :  274, 601, 640D  

Quantités limitées (ADR)  :  1l  

Quantités exceptées (ADR)  :  E2  

Instructions d'emballage (ADR)  :  P001, IBC02, R001  

Dispositions relatives à l‘emballage en commun 
(ADR)  

:  MP19   

Instructions pour citernes mobiles et conteneurs pour 
vrac (ADR)  

:  T7  

Dispositions spéciales pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (ADR)  

:  TP1, TP8, TP28  

Code-citerne (ADR)  :  LGBF  

Véhicule pour le transport en citerne  :  FL  

Catégorie de transport (ADR)  :  2  

Dispositions spéciales de transport - Exploitation 
(ADR)  

:  S2, S20  

Numéro d'identification du danger (code Kemler)  :  33   

Panneaux oranges  :  

 

Code de restriction en tunnels (ADR)  :   D/E   
Code EAC  :  •3YE   
Transport maritime  

Dispositions spéciales (IMDG)  :  274  
Quantités limitées (IMDG)  :  1 L  

Quantités exceptées (IMDG)  :  E2  

Instructions d'emballage (IMDG)  :  P001  

Instructions d'emballages GRV (IMDG)  :  IBC02   

Instructions pour citernes (IMDG)  :  T7   

Dispositions spéciales pour citernes (IMDG)  :  TP1, TP8, TP28   

N° FS (Feu)  :  F-E  

N° FS (Déversement)  :  S-D  

Catégorie de chargement (IMDG)  :  B  

Transport aérien  
Quantités exceptées avion passagers et cargo 
(IATA)  

:  E2  

Quantités limitées avion passagers et cargo (IATA)  :  Y341  

Quantité nette max. pour quantité limitée avion 
passagers et cargo (IATA)  

:  1L   

Instructions d'emballage avion passagers et cargo 
(IATA)  

:  353  

Quantité nette max. pour avion passagers et cargo 
(IATA)  

:  5L  

Instructions d'emballage avion cargo seulement 
(IATA)  

:  364  

Quantité max. nette avion cargo seulement (IATA)  :  60L  

Dispositions spéciales (IATA)  :  A3, A180  

Code ERG (IATA)  :  3L  

Transport par voie fluviale Code 
de classification (ADN)  :  F1   
Dispositions spéciales (ADN)  :  274, 601, 640C  

Quantités limitées (ADN)  :  1 L  

Quantités exceptées (ADN)  :  E2  
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Equipement exigé (ADN)  :  PP, EX, A  

Ventilation (ADN)  :  VE01   

Nombre de cônes/feux bleus (ADN)  :  1  

Transport ferroviaire  
Code de classification (RID)  
    

:  F1   
  

  

  

Dispositions spéciales (RID)  :  274, 601, 640C  
Quantités limitées (RID)  :  1L  

Quantités exceptées (RID)  :  E2  

Instructions d'emballage (RID)  :  P001  

Dispositions particulières relatives à l‘emballage en 
commun (RID)  

:  MP19   

Instructions pour citernes mobiles et conteneurs pour 
vrac (RID)  

:  T7   

Dispositions spéciales pour citernes mobiles et 
conteneurs pour vrac (RID)  

:  TP1, TP8, TP28   

Codes-citerne pour les citernes RID (RID)  :  L1.5BN  

Catégorie de transport (RID)  :  2  

Colis express (RID)  :  CE7  

Numéro d'identification du danger (RID)  
  

:  33  

14.7. Transport maritime en vrac conformément aux instruments de l’OMI  
Non applicable  

RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation  

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de santé et 
d’environnement  

15.1.1. Réglementations UE  

Ne contient pas de substance soumise à restrictions selon l'annexe XVII de REACH  
Ne contient aucune substance de la liste candidate REACH  
Solvant organique  
Ne contient aucune substance listée à l'Annexe XIV de REACH  
Ne contient aucune substance soumise au règlement (UE) n° 649/2012 du Parlement européen et du Conseil du 4 juillet 2012 concernant les 
exportations et importations de produits chimiques dangereux.  
Ne contient aucune substance soumise au règlement (UE) n° 2019/1021 du Parlement européen et du Conseil du 20 juin 2019 concernant les 
polluants organiques persistants  

15.2. Évaluation de la sécurité chimique  

Aucune évaluation de la sécurité chimique n'a été effectuée  
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RUBRIQUE 16: Autres informations  

 

CE50  Concentration médiane effective  

EN  Norme européenne  

CIRC  Centre international de recherche sur le cancer  

IATA  Association internationale du transport aérien  

IMDG  Code maritime international des marchandises dangereuses  

CL50  Concentration létale pour 50 % de la population testée (concentration létale médiane)  

LD50  Dose létale médiane pour 50 % de la population testée (dose létale médiane)  

LOAEL  Dose minimale avec effet nocif observé  

NOAEC  Concentration sans effet nocif observé  

NOAEL  Dose sans effet nocif observé  

NOEC  Concentration sans effet observé  

OCDE  Organisation de coopération et de développement économiques  

VLE  Limite d’exposition professionnelle  

PBT  Persistant, bioaccumulable et toxique  

PNEC  Concentration(s) prédite(s) sans effet  

RID  Règlement International concernant le transport de marchandises dangereuses par chemin de fer  

Indications de changement:  

Informations relatives au transport. Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle. Propriétés physiques et chimiques. Premiers secours.  

Abréviations et acronymes:  

ADN  Accord européen relatif au transport international des marchandises dangereuses par voies de navigation 
intérieures  

ADR  Accord européen relatif au transport international des marchandises Dangereuses par Route  

ETA  Estimation de la toxicité aiguë  

FBC  Facteur de bioconcentration  

VLB  Valeur limite biologique  

DBO  Demande biochimique en oxygène (DBO)  

DCO  Demande chimique en oxygène (DCO)  

DMEL  Dose dérivée avec effet minimum  

DNEL  Dose dérivée sans effet  

N° CE  Numéro de la Communauté européenne  



Tork Extra Hand Sanitizing Alcohol liquid  

Fiche de Données de Sécurité  
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FDS  Fiche de Données de Sécurité  

STP  Station d’épuration  

DThO  Besoin théorique en oxygène (BThO)  

TLM  Tolérance limite médiane  

COV  Composés organiques volatiles  

N° CAS  Numéro d'enregistrement auprès du Chemical Abstracts Service  

N.S.A.  Non spécifié ailleurs  

vPvB  Très persistant et très bioaccumulable  

ED  Propriétés perturbant le système endocrinien  

 
  
   

H336  Peut provoquer somnolence ou vertiges.  

Fiche de données de sécurité (FDS), UE  

Ces informations sont basées sur nos connaissances actuelles et décrivent le produit pour les seuls besoins de la santé, de la sécurité et de 

l’environnement. Elles ne devraient donc pas être interprétées comme garantissant une quelconque propriété spécifique du produit.  

Texte intégral des phrases H et EUH:  

Acute Tox. 4 (Oral)  Toxicité aiguë (par voie orale), catégorie 4  

Eye Irrit. 2  Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2  

Flam. Liq. 2  Liquides inflammables, catégorie 2  

Met. Corr. 1  Corrosif pour les métaux, catégorie 1  

Skin Corr. 1B  Corrosif/irritant pour la peau, catégorie 1, sous-catégorie 1B  

Skin Irrit. 2  Corrosif/irritant pour la peau, catégorie 2  

STOT SE 3  Toxicité spécifique pour certains organes cibles — Exposition unique, catégorie 3, Effets narcotiques  

H225  Liquide et vapeurs très inflammables.  

H290  Peut être corrosif pour les métaux.  

H302  Nocif en cas d'ingestion.  

H314  Provoque de graves brûlures de la peau et de graves lésions des yeux.  

H315  Provoque une irritation cutanée.  

H319  Provoque une sévère irritation des yeux.  


